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课    题：7.5曲线和方程（一）曲线和方程
教学目标：

1．了解曲线上的点与方程的解之间的一一对应关系，领会“曲线的方程”与“方程的曲线”的概念及其关系，并能作简单的判断与推理 [image: image105.emf]�
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2．在形成概念的过程中，培养分析、抽象和概括等思维能力，掌握形数结合、函数与方程、化归与转化等数学思想，以及坐标法、待定系数法等常用的数学方法[image: image2.emf]�

新疆

�

学案

�

王新敞


3．培养学生实事求是、合情推理、合作交流及独立思考等良好的个性品质，以及主动参与、勇于探索、敢于创新的精神[image: image3.emf]�
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教学重点：理解曲线与方程的有关概念与相互联系[image: image4.emf]�
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[image: image5.emf]�
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教学难点：定义中规定两个关系（纯粹性和完备性）[image: image6.emf]�
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授课类型：新授课[image: image8.emf]�
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课时安排：1课时[image: image9.emf]�
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教    具：多媒体、实物投影仪[image: image10.emf]�
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教材分析：
曲线属于“形”的范畴，方程则属于“数”的范畴，它们通过直角坐标系而联系在一起，“曲线和方程”这节教材，揭示了几何中的“形”与代数中的“数”的统一，为“依形判数”和“就数论形”的相互转化奠定了扎实的基础．这正体现了几何的基本思想，对解析几何教学有着深远的影响．曲线与方程的相互转化，是数学方法论上的一次飞跃．本节教材中把曲线看成是动点的轨迹，蕴涵了用运动的观点看问题的思想方法；把曲线看成方程的几何表示，方程看作曲线的代数反映，又包含了对应与转化的思想方法[image: image11.emf]�
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由于曲线和方程的概念是解析几何中最基本的内容，因而学生用解析法研究几何图形的性质时，只有透彻理解曲线和方程的意义，才能算是寻得了解析几何学习的入门之径．求曲线的方程的问题，也贯穿了这一章的始终，所以应该认识到，本节内容是解析几何的重点内容之一[image: image12.emf]�
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根据大纲要求，本节内容分为3个课时进行教学，具体的课时分配是：第一课时讲解“曲线与方程”与“方程与曲线”的概念及其关系；第二课时讲解求曲线方程的一般方法，第三课时为习题课，通过练习来总结、巩固和深化本节知识，并解决与曲线交点有关的问题。考虑到本节内容的基础性和灵活性，可以对课本例题和练习作适当的调整，或进行变式训练[image: image13.emf]�
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针对第一课时概念强、思维量大、例题习题不多的特点，整节课以启发学生观察思考、分析讨论为主。当学生观察例题回答不出“为什么”时，可以举几个点的坐标作检验，这就是“从特殊到一般”的方法；或引导学生看图，这就是“从具体（直观）到抽象”的方法；或引导学生回到最简单的情形，这就是以简驭繁；或引导学生看（举）反例，这就是正反对比，总之，要使启发方法符合学生的认知规律[image: image14.emf]�
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教学过程：

一、复习引入： 

温故知新，揭示课题

问题： (1)求如图所示的AB的垂直平分线的方程；

(2)画出方程
[image: image15.wmf]0
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[image: image16.wmf]2

x

y

=

所表示的曲线[image: image17.emf]�
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观察、思考，求得(1)的方程为
[image: image18.wmf]x
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，(2)题画图如下
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讲解：
第(1)题是从曲线到方程，曲线C(即AB的垂直平分线)
[image: image21.wmf]Þ

点的坐标(x,y)
[image: image22.wmf]Þ

方程f(x,y)=0 [image: image23.emf]�
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第(2)题是从方程到曲线，即方程f(x,y)=0
[image: image24.wmf]Þ

 解(x,y)(即点的坐标)
[image: image25.wmf]Þ

曲线C．
教师在此基础上揭示课题，并提出下面的问题让学生思考[image: image26.emf]�
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问题:
方程f(x,y)=0的解与曲线C上的点的坐标，应具备怎样的关系，才叫方程的曲线，曲线的方程？[image: image27.emf]�
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设计意图：
通过复习以前的知识来引入新课，然后提出问题让学生思考，创设问题情境，激发学生学习的欲望和要求[image: image28.emf]�
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二、讲解新课：
1. 运用反例，揭示内涵
由上面得出：“曲线上的点的坐标都是方程的解”和“以方程的解为坐标的点都在曲线上”后，不急于抛物线定义，而是让学生判断辨别[image: image29.emf]�
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[image: image1.emf]�
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问题：　

下列方程表示如图所示的直线C，对吗？为什么？

（1）
[image: image30.wmf]0
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;

（2）
[image: image31.wmf]0
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（3）|x|-y=0.

上题供学生思考，口答．方程(1)、(2)、(3)都不是表示曲线C的方程．

第（1）题中曲线C上的点不全都是方程
[image: image32.wmf]0
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的解，如点(-1,-1)等，即不符合“曲线上的点的坐标都是方程的解”这一结论；
第(2)题中，尽管“曲线C上的坐标都是方程的解”，但以方程
[image: image33.wmf]0
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的解为坐标的点不全在曲线C上，如点(2，-2)等，即不符合“以方程的解为坐标的点都在曲线上”这一结论；

第(3)题中，类似(1)(2)得出不符合“曲线上的点的坐标都是方程的解”，“以方程的解为坐标的点都在曲线上”．事实上，(1)(2)(3)中各方程表示的曲线应该是下图的三种情况：
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上面我们既观察、分析了完整地用方程表示曲线，用曲线表示方程的例子，又观察、分析了以上问题中所出现的方程和曲线间所建立的不完整的对应关系． 
2．讨论归纳，得出定义
讨论题：在下定义时，针对（1）
[image: image39.wmf]0
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 中“曲线上有的点的坐标不是方程的解”以及（2）
[image: image40.wmf]0
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中“以方程的解为坐标的点不在曲线上”的情况，对“曲线的方程应作何规定？[image: image41.emf]�
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学生口答，老师顺其自然地给出定义．这样，我们可以对“曲线的方程”和“方程的曲线”下这样的定义：
在直角坐标系中，如果某曲线C上的点与一个二元方程
[image: image42.wmf]0
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的实数解建立了如下关系：
(1)曲线上的点的坐标都是这个方程的解；（纯粹性）[image: image43.emf]�
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(2)以这个方程的解为坐标的点都是曲线上的点．（完备性）[image: image44.emf]�
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那么，这个方程叫做曲线的方程；这条曲线叫做方程的曲线[image: image45.emf]�
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[image: image46.emf]�
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设计意图：

上述概念是本课的重点和难点，让学生自己通过讨论归纳出来，老师再说清楚这两大性质(纯粹性和完备性)的含义，使学生初步理解这个概念[image: image47.emf]�
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3．变换表达，强化理解
曲线可以看作是由点组成的集合，记作C；一个关于x,y的二元方程的解可以作为点的坐标，因而二元方程的解也描述了一个点集，记作F [image: image48.emf]�
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请大家思考：如何用集合C和点集F间的关系来表达“曲线的方程”和“方程的曲线”定义中的两个关系，进而重新表述以上定义[image: image49.emf]�
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关系(1)指集合C是点集F的子集，关系(2)指点集F是点集合C的子集．

这样根据集合的性质，可以用集合相等的概念来定义“曲线的方程”与“方程的曲线”，

即：
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设计意图：

通过集合的表述，使学生对曲线和方程的关系的理解得到加深和强化，在记忆中上也趋于简化[image: image52.emf]
三、讲解范例：
例1　 解答下列问题，且说出各依据了曲线的方程和方程的曲线定义中的哪一个关系？

(1)点
[image: image53.wmf])
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的圆上？

(2)已知方程为
[image: image55.wmf]25
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的圆过点
[image: image56.wmf])
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学生练习，口答；教师纠错、小结[image: image57.emf]�
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依据关系(1)，可知点
[image: image58.wmf]1
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在圆上，
[image: image59.wmf]2
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不在圆上．
依据关系(2)，求得
[image: image60.wmf]2
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例2　 证明以坐标原点为圆心，半径等于5的圆的方程是
[image: image62.wmf]25
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．
由学生自己阅读课本解答，教师适时插话，强调证明要紧扣定义，分两步进行．

给出推论，升华定义：

     (1)两曲线
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的交点的坐标必为方程组
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（2）两曲线
[image: image66.wmf])
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四、课堂练习：
1．如果曲线C上的点满足方程F（x,y)=0，则以下说法正确的是（    ）

A.曲线C的方程是F(x,y)=0

B.方程F(x,y)=0的曲线是C
C.坐标满足方程F(x,y)=0的点在曲线C上

D.坐标不满足方程F（x,y)=0的点不在曲线C上

分析：判定曲线和方程的对应关系，必须注意两点：（1）曲线上的点的坐标都是这个方程的解，即直观地说“点不比解多”称为纯粹性；（2）以这个方程的解为坐标的点都在曲线上，即直观地说“解不比点多”，称为完备性，只有点和解一一对应，才能说曲线的方程，方程和曲线[image: image69.emf]�
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解：由已知条件，只能说具备纯粹性，但不一定具备完备性.故选D [image: image70.emf]�
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2.判断下列结论的正误，并说明理由.

（1）过点A（3，0）且垂直于x轴的直线的方程为x=0;

 (2)到x轴距离为2的点的直线方程为y=-2;
(3)到两坐标轴的距离乘积等于1的点的轨迹方程为xy=1;

(4)△ABC的顶点A（0，-3），B（1，0），C（-1，0），D为BC中点，则中线AD的方程为x=0 [image: image71.emf]�
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分析：判断所给问题的正误，主要依据是曲线的方程及方程的曲线的定义，即考查曲线上的点的纯粹性和完备性.

解：（1）满足曲线方程的定义.∴结论正确[image: image72.emf]�
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（2）因到x轴距离为2的点的直线方程还有一个；y=2，即不具备完备性.

∴结论错误.

（3）到两坐标轴的距离的乘积等于1的点的轨迹方程应为｜x｜·｜y｜=1,即xy=±1.

∴所给问题不具备完备性[image: image73.emf]�
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∴结论错误[image: image74.emf]�
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（4）中线AD是一条线段，而不是直线，

∴x=0(-3≤y≤0),

∴所给问题不具备纯粹性.

∴结论错误.

3.方程（3x-4y-12)·［log2(x+2y)-3］=0的曲线经过点A（0，-3）、B（0，4）、C（
[image: image75.wmf]4

7

,

3

5

-
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A.0个  


  B.1个 


   C.2个 


   D.3个

分析：方程表示的两条直线3x-4y-12=0和x+2y-9=0，但应注意对数的真数大于0，

∴x+2y＞0 [image: image76.emf]�
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解：由对数的真数大于0，得x+2y＞0.

∴A(0,-3)、C(
[image: image77.wmf]4
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将B（0，4）代入方程检验，不合要求.

将D（4，0）代入方程检验，合乎要求.

故选B.

4.已知点A（-3，0），B（0，
[image: image79.wmf]5

），C（4，-
[image: image80.wmf]3
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），D（3secθ, 
[image: image81.wmf]5

tanθ),其中在曲线
[image: image82.wmf]45
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     B.2 



    C.3  


    D.4

分析：由曲线上的点与方程的解的关系，只要把点的坐标代入方程，若满足这个方程，说明这是这个方程的解，这个点就在该方程表示的曲线上.

解：将点A（-3，0）、B（0，
[image: image83.wmf]5

）、C（4，-
[image: image84.wmf]3
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 tanθ)代入方程
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 EMBED Equation.3  [image: image87.wmf]45

9

5

2

2

=

-

y

x

检验，只有点A和点B满足方程.

故选B.

5.如果两条曲线的方程F1(x,y)=0和F2(x,y)=0，它们的交点M（x0,y0)，求证：方程F1(x,y)+λF2(x,y)=0表示的曲线也经过M点.（λ为任意常数）

分析：只要将M点的坐标代入方程.

F1(x,y)+λF2(x,y)=0，看点M的坐标是否满足方程即可[image: image88.emf]�
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证明：∵M(x0,y0)是曲线F1(x,y)=0和F2(x,y)=0的交点，

∴F1（x0,y0)=0,F2(x0,y0)=0.

∴F1(x0,y0)+λF2(x0,y0)=0(λ∈R)

∴M(x0,y0)在方程F1(x,y)+λF2(x,y)=0所表示的曲线上.

评述：方程F1(x,y)+λF2(x,y)=0也称为过曲线F1(x,y)=0和F2(x,y)=0的交点的曲线系方程[image: image89.emf]�
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五、小结 ： “曲线的方程”、“方程的曲线”的定义．在领会定义时，要牢记关系(1)、(2)两者缺一不可，它们都是“曲线的方程”和“方程的曲线”的必要条件．两者满足了，“曲线的方程”和“方程的曲线”才具备充分性．只有符合关系(1)、(2)，才能将曲线的研究转化为方程来研究，即几何问题的研究转化为代数问题．这种“以数论形”的思想是解析几何的基本思想和基本方法[image: image90.emf]�
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六、课后作业：
1．点A(1，-2)、B(2，-3)、C(3，10)是否在方程
[image: image91.wmf]0
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的图形上？[image: image92.emf]�
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2．(1)在什么情况下，方程
[image: image93.wmf]c

bx

ax

y

+

+

=

2

的曲线经过原点？
(2)在什么情况下，方程
[image: image94.wmf]2
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的曲线经过原点？
3．证明以C(a，b)为圆心，r为半径的圆的方程为
[image: image95.wmf]2
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4．证明动点P(x，y)到定点M(-a，0)的距离等于a(a＞0)的轨迹方程是
[image: image96.wmf]0
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作业答案：

1．点A(1，-2)、C(3，10)在方程
[image: image98.wmf]0
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的图形上；点B(2，-3)不在图形上[image: image99.emf]�
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2．(1)c=0，
(2) 
[image: image100.wmf]2
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3、4．仿照课本例子，分两种情况易证[image: image102.emf]�
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七、板书设计（略）[image: image103.emf]�
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八、课后记：[image: image104.emf]�
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